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Wealthy Minds | Έκθεση για τα κορίτσια 

και τις νέες γυναίκες που αντιμετωπίζουν 

κίνδυνο φτώχειας στην Ελλάδα 

 

Η κατάσταση των νέων γυναικών και κοριτσιών που βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας 

στην Ελλάδα εξετάζεται σε έκθεση που δημοσίευσε πρόσφατα το ΚΜΟΠ, στο πλαίσιο 

του ευρωπαϊκού προγράμματος Wealthy Minds. Η έκθεση καταγράφει την κατάσταση 

της χρηματοοικονομικής εκπαίδευσης και του χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού στη 

χώρα, εξετάζοντας τις ευκαιρίες, τα εμπόδια και τις ανάγκες των κοριτσιών και των 

νεαρών γυναικών στον τομέα αυτόν. Επιπλέον, αποτελεί μια πηγή πληροφοριών για τις 

οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών που ασχολούνται με αυτά τα θέματα, ρίχνοντας 

φως στις διάφορες προσπάθειες που καταβάλλονται για την καταπολέμηση της 

φτώχειας μεταξύ των κοριτσιών και των νεαρών γυναικών. 

 

Όπως επισημαίνεται στην έκθεση, η χρηματοοικονομική εκπαίδευση και ο 

χρηματοοικονομικός αλφαβητισμός αποτελούν νέα θέματα στην πολιτική συζήτηση 

στην Ελλάδα, καθώς μόλις το 2022 το Υπουργείο Οικονομικών εντάχθηκε ως τακτικό 

μέλος στο Διεθνές Δίκτυο για τη Χρηματοοικονομική Εκπαίδευση (INFE) του 

Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), μέσω της Ειδικής 

Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ).  

 

Όσον αφορά στον οικονομικό αλφαβητισμό των γυναικών στην Ελλάδα, η 

σημαντικότερη έκθεση μέχρι σήμερα πραγματοποιήθηκε από τους οργανισμούς 

Women on Top και Αθηναία το 2021. Μεταξύ των κυριότερων ευρημάτων είναι ότι το 

43% του πληθυσμού μπορεί να θεωρηθεί οικονομικά εγγράμματο, χωρίς σημαντική 

διαφορά μεταξύ ανδρών και γυναικών. Ειδικότερα, οι γυναίκες εμφανίζουν υψηλότερα 

επίπεδα χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού από τους άνδρες, με εξαίρεση τις ηλικιακές 

ομάδες 18-24 και 55+. Παρ΄ όλα αυτά, οι γυναίκες και οι άνδρες παρουσιάζουν 

σημαντικές διαφορές στη χρηματοοικονομική τους συμπεριφορά, στην αυτοπεποίθησή 

τους γύρω από τα χρηματοοικονομικά θέματα και στις πεποιθήσεις τους σχετικά με τα 

θέματα αυτά, με τις γυναίκες να αισθάνονται λιγότερη αυτοπεποίθηση και ενδιαφέρον 

για τα χρηματοοικονομικά θέματα. 
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Όσον αφορά στις εκπαιδευτικές ευκαιρίες στον τομέα αυτό, είναι προφανές ότι η 

χρηματοοικονομική εκπαίδευση και ο χρηματοοικονομικός αλφαβητισμός του γενικού 

πληθυσμού αποτελούν σχετικά νέα θέματα στο φάσμα του ελληνικού συστήματος 

τυπικής εκπαίδευσης και δια βίου μάθησης. Παρόλο που η τυπική εκπαίδευση 

περιλαμβάνει πτυχές του χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού και της διαχείρισης των 

προσωπικών οικονομικών ενσωματωμένες ως επιμέρους μαθήματα σε διάφορα σχολικά 

μαθήματα, δεν υπάρχουν ειδικά μαθήματα αφιερωμένα στην οικονομική εκπαίδευση 

των μαθητών. 

 

Η χρηματοοικονομική εκπαίδευση είναι επίσης ένα νέο θέμα που εισήχθη πρόσφατα 

στη δια βίου μάθηση και την εκπαίδευση ενηλίκων. Πιο συγκεκριμένα, το 2021, το 

Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ) έχει λάβει την υλοποίηση της 

δράσης "Ολοκληρωμένο σύνολο δράσεων για την αντιμετώπιση του φαινομένου του 

οικονομικού αναλφαβητισμού" από την "Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Ανθρώπινο Δυναμικό, Εκπαίδευση & Δια Βίου Μάθηση". 

 

Από τον μη κυβερνητικό τομέα, το Ελληνικό Ινστιτούτο Χρηματοοικονομικού 

Αλφαβητισμού, το οποίο ιδρύθηκε το 2016, είναι η πρώτη μη κερδοσκοπική εταιρεία 

στην Ελλάδα που ασχολείται με τη διάδοση χρηματοοικονομικών γνώσεων και την 

καταπολέμηση του χρηματοοικονομικού αναλφαβητισμού. Επιπλέον, η οργάνωση 

Women on Top, που ασχολείται με την οικονομική ενδυνάμωση των γυναικών και την 

ισότητα στην απασχόληση, είναι πολύ ενεργή στο θέμα της χρηματοοικονομικής 

εκπαίδευσης των γυναικών στην Ελλάδα και έχει ξεκινήσει αρκετές σχετικές 

πρωτοβουλίες. 

 

 Άλλες οργανώσεις, όπως το "unior Achievement Greece, που εστιάζει στην εισαγωγή 

των παιδιών στην επιχειρηματικότητα, το Quality Net Foundation, που εξειδικεύεται 

στη Βιώσιμη Οικονομία και Κοινωνία που αναπτύσσει την περιβαλλοντική ευαισθησία 

και την κοινωνική συνοχή, και η Ομάδα Επιχειρηματικότητας και Κοινωνικής 

Οικονομίας, που ασχολείται με την ανεργία και τα οικονομικά εμπόδια των νέων και 

των γυναικών, δραστηριοποιούνται επίσης στον τομέα της χρηματοοικονομικής 

εκπαίδευσης και του χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού. Τέλος, από τον τραπεζικό 

τομέα, η Ελληνική Ένωση Τραπεζών είναι, από το 2014, συνδεδεμένο μέλος του INFE 

του ΟΟΣΑ και έχει δημιουργήσει Διατραπεζική Επιτροπή Υψηλού Επιπέδου για τη 

Χρηματοοικονομική Εκπαίδευση. 

 

Όσον αφορά στα κορίτσια και τις νεαρές γυναίκες που βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας, 

τα στοιχεία της Στατιστικής για το Εισόδημα και τις Συνθήκες Διαβίωσης (SILC) της 

Ελληνικής Στατιστικής Αρχής - ΕΛΣΤΑΤ για το 2021 καθιστούν εμφανές ότι οι νέοι εκτός 
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απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης (NEET), καθώς και οι μητέρες/μονογονείς, 

αποτελούν πληθυσμιακές ομάδες που μπορούν να επηρεαστούν σημαντικά από τους 

παράγοντες κινδύνου που συμβάλλουν στη φτώχεια. 

 

Αρκετές ΜΚΟ στην Ελλάδα ασχολούνται με το θέμα της φτώχειας, υλοποιώντας 

πρωτοβουλίες και παρέχοντας υπηρεσίες σε οικονομικά ευάλωτους πληθυσμούς, αλλά 

συνήθως ούτε από την οπτική του φύλου ούτε εστιάζοντας στην κληρονομική φτώχεια 

καθαυτή, ενώ κάποιες άλλες ασχολούνται με ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών υπηρεσιών 

που περιλαμβάνουν δράσεις κατά της φτώχειας ή της οικονομικής ευαλωτότητας. 

Επιπλέον, ορισμένες οργανώσεις ασχολούνται με γυναίκες και κορίτσια που ανήκουν 

σε κοινωνικά ή οικονομικά ευάλωτες ομάδες, αλλά δεν επικεντρώνονται ειδικά στην 

(κληρονομική) φτώχεια. 

 

Και στους τρεις βασικούς τομείς δράσης για την καταπολέμηση της φτώχειας λόγω 

φύλου (πρόληψη, εντοπισμός και υποστήριξη), η συνεργασία και η δικτύωση μεταξύ 

ΜΚΟ, άλλων φορέων της κοινωνίας των πολιτών και των ενδιαφερόμενων φορέων θα 

πρέπει να ενισχυθεί και να οδηγήσει σε κοινές δράσεις. Σημειώνεται ότι οι ΜΚΟ 

εστιάζουν την προσοχή τους περισσότερο στην αντιμετώπιση των συνεπειών της 

φτώχειας και λιγότερο στις αιτίες. Εκτός από την υλική βοήθεια και την παροχή 

υπηρεσιών, θα πρέπει να ενισχυθούν και άλλα στοιχεία, όπως οι στρατηγικές 

πρόληψης, η συνηγορία, οι εκπαιδευτικές ευκαιρίες (εκπαίδευση ενηλίκων και 

επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση) και η υποστήριξη για την είσοδο στην αγορά 

εργασίας. 

 

Για να αποκτήσετε πρόσβαση στην πλήρη έκθεση, κάντε κλικ ΕΔΩ. 

 

Σχετικά με το έργο 

Το έργο Erasmus+ "Wealthy Minds" επιδιώκει να συμβάλει στην αντιμετώπιση του 

αποκλεισμού που σχετίζεται με τη φτώχεια μεταξύ των νεαρών κοριτσιών και των 

γυναικών, εφοδιάζοντάς τες με γνώσεις και δεξιότητες που είναι απαραίτητες για τη 

διαχείριση των οικονομικών τους. Το έργο έχει σχεδιαστεί για να βελτιώσει την 

οικονομική επάρκεια των νεαρών γυναικών και να τις ενδυναμώσει ώστε να λαμβάνουν 

τεκμηριωμένες αποφάσεις και να αναλαμβάνουν τον έλεγχο του μέλλοντός τους. 

 

https://www.kmop.gr/projects-vf/news-wealthy-minds/

